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Examen VSBO PKL 
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 Papiamentu 

 

Beantwoord alle vragen in dit opgavenboekje. 

 

Bij dit examen hoort een bijlage. 

 

 

Dit examen bestaat uit 33 vragen. 

Voor dit examen zijn maximaal 45 punten te behalen. 

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald 

kunnen worden. 

 

tijdvak 1 

woensdag 26 mei 

07.30 - 10.00 uur 

 

Naam kandidaat  ___________________________  Kandidaatnummer  ___________   
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Selekshon múltiple 

 Pone un sírkulo rònt di e lèter di e kontesta korekto (ehèmpel 1). 

 Indiká tur kambio na un manera kla (ehèmpel 2 i 3). 

 

Kontestá tur pregunta na papiamentu. 

 

 

Teksto 1  Kòrsou tin su promé mekániko di avion femenino 

 

 

1p 1 Kiko ta e metanan prinsipal di e teksto akí? 

A informá i atvertí 

B informá i instruí 

C informá i konsehá 

D informá i rekreá 

 

 

2p 2 Alinia 1 ta introdusí e teksto. Introdukshon por tin diferente funshon. 

 Indiká tras di kada funshon si e ta funshon di alinia 1. Marka krus (X). 

 

Alinia 1 ta ... korekto inkorekto 

- presentá un echo remarkabel pa hala atenshon.   

- presentá un resúmen chikí adelantá di e teksto.    

- menshoná ehèmpel tokante tópiko di e teksto.   

- menshoná e motibu dikon a skirbi e teksto.    

 

 

1p 3 Pa skirbi un teksto, un outor por hasi uso di 

   1  echo 

   2  opinion propio 

   3  opinion di otro 

 

Di kiko e outor a hasi uso den e teksto akí? 

A solamente 1 i 2 

B solamente 1 i 3 

C solamente 2 i 3 

D 1, 2 i 3 

 

 

 

 

A 

B 
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D 
 
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X B (2) (3) X 
 X 
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  
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1p 4 Na final di alinia 2 tin un espasio habrí ku ...X....  

Kua opshon ta pas mihó na lugá di e X? 

A aktivo i p’esei  

B dediká, pasobra 

C tímido i pues 

D trahadó, aunke 

 

 

1p 5 Den alinia 3 tin e frase: ‘E dosentenan a ripará esei tambe.’ 

 Na kiko e palabra ‘esei’ ta referí?  

Usa un máksimo di 10 palabra pa bo kontesta. 

 

 ...............................................................................................................  

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 6 Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si ta us'é den alinia 4.  

 

relashon den alinia 4 sí nò 

enumerashon    

problema–solushon    

kontraste   

meta‒medio    

 

 

1p 7 Den alinia 4 tin dos frase ku ta kontené un kondishon.  

 Sita un di e frasenan akí. (E promé dos i e último dos palabranan.) 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

2p 8 Aki bou tin sierto ponensia tokante Chery-Anne.  

 Indiká ku krus tras di kada ponensia si e ta korekto òf inkorekto a base 

di e teksto. 

 

ponensia korekto inkorekto 

E estudio ku Chery-Anne a hasi ta fásil pa mucha hòmber.   

Ta Chery-Anne su mama a konseh'é pa kuminsá ku e 

estudio di mekániko di avion. 
  

Segun Chery- Anne, bo mester por manehá un avion pa 

bo por bira un mekániko di avion na Schiphol. 
  

 

 

 



 

 120201211-o 4 / 8 sigui lesa ►►► 

 

2p 9 Aki bou tin un lista di ocho palabra: 

 

arogante  ‒  determiná  ‒  dependiente  ‒  insigur  ‒ 

kreyente  ‒  pasivo  ‒  positivo  ‒  tímido 

 

 Skohe e tres palabranan ku ta deskribí Chery-Anne komo persona, a base 

di e informashon den e artíkulo. 

 

1  .........................................................................................................................  

 

2  ............................................................................................................  

 

3  ............................................................................................................  

 

 

 

Teksto 2  Intoleransia pa laktosa 

 

 

1p 10 Kiko ta e metanan prinsipal di e teksto akí? 

A informá i entretené 

B informá i instruí 

C informá i konsientisá 

D informá i konvensé 

 

 

2p 11 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou tokante alinia 1 si e ta 

korekto òf inkorekto.  

 

Alinia 1 ta ... korekto inkorekto 

- duna sierto informashon pa hala atenshon di lesadó.   

- trese opinion di e outor dilanti tokante e tópiko.   

- indiká un fuente di informashon relashoná ku e tópiko.   

 

 

1p 12 Kua suptítulo ta kuadra mihó ku alinia 2? 

A Desaroyo di intoleransia pa laktosa 

B Orígen di intoleransia pa laktosa  

C Solushon pa intoleransia pa laktosa 

 

 

1p 13 Den alinia 3 tin e frase ‘Ta rekomendabel ... evitá esaki’. 

 Na kiko e palabra ‘esaki’ ta referí den e frase ei? 

 

 ............................................................................................................................  
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1p 14 Alinia 4 ta menshoná ku lechi ta kontené un supstansia indespensabel pa 

skelèt. 

 Kua supstansia esaki ta? 

 

 ...............................................................................................................  

 

 

1p 15 Na ki manera alinia 4 ta strukturá? 

A skirbi alinia 4 segun struktura di 

A kousa ‒ konsekuensia. 

B pasado ‒ presente ‒ futuro. 

C problema ‒ solushon.  

 

 

3p 16 Indiká ku krus tras di kada ponensia aki bou si e ta korekto òf inkorekto a 

base di e teksto.  

 

ponensia korekto inkorekto 

Problema di intoleransia pa laktosa ta surgi mas serka beibi 

i mucha chikitu.  
  

Dor di opservá kon e kurpa ta reakshoná riba produkto di 

lechi, por manehá e problema di intoleransia pa laktosa. 
  

Intoleransia pa laktosa tin su parti bon i su parti malu.   

E problema di intoleransia pa laktosa ta presentá serka 

esnan ku ta usa di mas produkto di lechi.  
  

Bo tripa tin funshon importante den produkshon di laktasa.   

 

 

 

 

 

Teksto 3  Un soño ta bira realidat 

 

 

1p 17 Den korto tempu, no tabatin mashá diferensia den Jake Wollgarten su 

forma di hunga futbòl i esun di e hungadó promedio di Ajax.  

 Kua (grupo di) palabra den alinia 3 ta indiká e durashon kòrtiku di e 

tempu? 

 

 ............................................................................................................................  
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1p 18 Kiko ta kontenido di alinia 3? 

Alinia 3 ta deskribí Jake su 

A kapasidat. 

B karera. 

C konfiansa.  

D kresementu.  

 

 

1p 19 Alinia 4 ta ekspresá un desapunto.  

 Kua palabra den e alinia akí ta ekspresá esaki? Sita e palabra. 

 

 ............................................................................................................................  

 

 

2p 20 Den un alinia por tin diferente relashon.  

 Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si e ta aparesé den alinia 4.  

 

relashon den alinia 4 sí nò 

meta‒medio    

kontraste    

kondishon    

kousa‒konsekuensia   

 

 

1p 21 Den alinia 6, Jake Wollgarten ta bini dilanti komo un persona 

A desaroyá. 

B determiná. 

C inteligente. 

D probechadó.  

 

 

2p 22 Indiká ku krus tras di kada ponensia tokante Jake Wollgarten si e ta 

korekto òf inkorekto a base di e artíkulo akí.  

 

ponensia korekto inkorekto 

Na momento ku Wollgarten a bai forma parti di e tim 

amatùr di Ajax, e tabata hunga mihó den mediokampo.  
  

Wollgarten a hunga den selekshon di U20 pa Kòrsou.   

Wollgarten por hunga na diferente posishon.   

 

 

1p 23 Kiko ta tema prinsipal di e teksto akí?  

A Jake Wollgarten a bira un tòp futbolista. 

B Jake Wollgarten a trein ku Go Ahead Eagles.  

C Jake Wollgarten ta bisti flanèl di Ajax. 

D Jake Wollgarten ta drenta e tim amatùr di Ajax.  
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Teksto 4  Glenn Thomas, periodista ku pashon 

 

 

1p 24 Alinia 1 ta introdukshon di e teksto.  

Ki sorto di introdukshon alinia 1 ta? 

A Alinia 1 ta duna un resúmen chikí adelantá pa hala atenshon. 

B Alinia 1 ta duna un tiki informashon adelantá tokante e tópiko. 

C Alinia 1 ta menshoná e motibu dikon a skirbi e teksto. 

D Alinia 1 ta splika struktura di sobrá di e teksto. 

 

 

2p 25 Den un teksto por tin diferente relashon.  

 Indiká ku krus tras di kada relashon aki bou si e ta aparesé den alinia 2.  

 

relashon den alinia 2 sí nò 

kontradikshon   

komparashon   

enumerashon   

meta‒medio   

 

 

2p 26 Den alinia 2 tin pará ku Glenn Thomas ta un perfekshonista.  

Den alinia 3 i 4 ta suprayá esaki. 

 Sita e promé dos i e último dos palabranan di e frase di alinia 3, i e 

promé dos i e último dos palabranan di e frase di alinia 4 ku ta indiká 

esaki. 

 

Frase di alinia 3:  .....................................................................................  

 

Frase di alinia 4:  .....................................................................................  

 

 

2p 27 Den alinia 5, Glenn ta kompará su trabou na radio ku esun na televishon. 

E ta bisa ku tin aspekto ku bo mester paga mas tinu na dje ora bo ta 

presentá na televishon, kompará ku ora bo ta presentá na radio. 

 Menshoná dos di e aspektonan.  

 

1  .............................................................................................................  

 

2  ............................................................................................................  
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1p 28 Den alinia 5 tin pará ‘(…) bo por pone un kansion, pa asina bo haña 

tempu pa solushoná e problema, (…)’ 

Kua palabra ta kuadra mihó ku e akshon akí? 

A kamuflahe 

B kurashi 

C manipulashon  

D rapides 

 

 

1p 29 Den alinia 6, Glenn ta remarká ‘Mi no ... hasi esei.’  

Aki, Glenn ta bini dilanti komo un persona 

A arogante. 

B humilde. 

C korekto. 

D trankil. 

 

 

1p 30 Kua ponensia tokante Glenn Thomas ta korekto?  

A Glenn ta gusta traha na radio mas ku na televishon. 

B Glenn ta traspasá su konosementu pa otro. 

C Glenn tabata un hungadó di MLB. 

 

 

 

 

1p 31 Na kua alinea e ilustrashon aki 

banda ta pertenesé?  

 

…………………………………… 

 

 

 

1p 32 Kiko ta meta di e teksto akí? 

A informá i aktivá 

B informá i entretené 

C informá i instruí 

D informá i konvensé 

 

 

1p 33 Pa skirbi un teksto, un outor por hasi uso di echo, opinion propio i/òf 

opinion di otro. 

Di kiko e outor a hasi uso den e teksto akí? 

A solamente echo i opinion propio 

B solamente echo i opinion di otro 

C solamente opinion propio i opinion di otro 

D echo, opinion propio i opinion di otro 

fin  


